
      Конспект по образовательной области «Речевое развитие» (развитию 
речи)                                       

«Кто как готовится к зиме». 
(в подготовительной к школе группе) 

 
Цель: Расширять представление о диких животных, систематизировать 
представления о том, как звери готовятся к зиме. Познакомить с интересными 
фактами из жизни диких животных. 

Формировать представление о том, что дикие животные (медведь, белка, заяц, 
лиса, волк, ёж) приспосабливаются к изменениям погодных условий.  

Задачи: Обучающая – уточнить представление и сезонных изменениях в 
природе. Закрепить представление о том, что у каждого времени года свои 
особенности, и как дикие звери приспосабливаются к жизни в зимних 
условиях (региональный компонент). 

Развивающая – развивать связную речь, Умение определять отличительные 
признаки животных; учить вступать в общий диалог и его развитие, 
продолжать развивать общую моторику, внимание, память, мышление. 

Воспитательная – прививать любовь к природе и бережное отношение к 
лесным обитателям. 

Словарная работа: обогащать словарный запас детей (волчье логово, волчья 
стая, берлога, дупло, нора, проворная, трусливый, хворост, пропитание, 
сутки, линька, рыщут.) 

Предварительная работа: чтение рассказов и стихотворений о животных; 
разгадывание загадок о временах года; наблюдение за изменениями в природе 
с наступлением осени; просмотр детского видео «Как дикие животные 
готовятся к зиме». 

Оборудование: изображения диких животных, картинки с изображением 
осени, рассказы о животных, загадки, мяч, картинки для игры «Кто лишний». 

                                        Ход занятия: 

Воспитатель читает стихотворение про позднюю осень. 

Руки мёрзнут в ноябре: 

Холод, ветер на дворе, 

Осень поздняя несёт 

Первый снег и первый лёд. 

Ветер стылый, жутко злится. 



Распрощались с нами птицы. 

В ноябре лесные звери 

Закрывают в норках двери. 

Бурый мишка до весны 

Будет спать и видеть сны. 

- Ребята все мы знаем, что у нас на Урале все времена года эффектно 
меняются. Осень самое удивительное время года делится это время года на 
три осени как три месяца. Ранняя осень самая радостная, тёплая, когда ещё 
цветут цветы (сентябрь). Золотая осень самая яркая и красочная, когда всё 
вокруг окрашивается в разные цвета, погода становится не предсказуемой 
(октябрь). И последний этап – это поздняя осень – самая грустная пора, 
опавшая листва, тяжёлые тучи на небе, дожди и снег, холодный ветер 
(ноябрь). 

- Ребятки посмотрите в окно и скажите какая сейчас осень? Правильно 
поздняя осень. Предлагаю вам заглянуть в осенний лес и посмотреть, как 
готовятся к зиме животные. Каких диких животных вы знаете? (ёж, медведь, 
барсук, заяц, лиса, волк и т. д.). 

- Молодцы ребятки! А сейчас отгадаем загадки про них. 

Летом мёд ел и малину, 

Чтобы сытым спать всю зиму. 

Тише дети! Не шуметь! 

Пусть в берлоге спит (медведь). 

 

Догадайтесь кто же это? 

В шубку рыжую одета 

И не рыба и не птица 

Это – хитрая (лисица). 

 

Он в лесу дремучем рос, 

Серой шерстью весь оброс 

В зайцах вкусных знает толк 

Злой голодный серый (волк). 



 

У него иголочки, 

Как в лесу на ёлочке 

Зверя лучше не тревожь! 

Он колючий. Это (ёж). 

 

Лапки у него и уши, 

Словно сделаны из плюша. 

Значит девочка и мальчик 

Любит есть морковку (зайчик). 

 

Живёт в дупле, живёт в гнезде, 

Лесной орех, грибы таскает 

И на немалой высоте 

Пушистый хвост, как луч, мелькает (белка). 

- Как одним словом можно назвать этих животных? (дикие). 

Игра с мячом.  

- Предлагаю поиграть в игру «Назови признаки животного». Встаём в круг я 
буду называть животное и кидать мячик, а вам надо подобрать признаки какое 
это животное (по окраске или характеру) и вернуть мне мяч.  

Лиса – рыжая, хитрая 

Заяц – трусливый, белый 

Медведь – большой, косолапый 

Белка – быстрая, проворная 

Волк – серый, страшный 

Ёж – колючий, хитрый. 

- Скоро наступит зима, это очень трудное, холодное время года, которое 
сложно пережить. И животные заранее готовятся встретить зиму. Некоторые 
будут спать всю зиму в своих домиках.  

- Кто будет спать в своих домиках? (медведь и ёж). 



- Сколько месяцев будут они спать? (три декабрь, январь, февраль). 

- Три месяца долгий срок, поэтому, что должны делать эти животные? (много 
кушать). 

- Они должны накопить много жира, чтобы не замёрзнуть и не проголодаться 
до весны. Они утепляют свои домики. 

- Где будет спать медведь (берлоге), - Где будет спать ёж? (норе). 

- Ёж готовит себе норку под кучей листьев и хвороста. С наступлением 
заморозков ёж глубоко закапывается в свою нору и засыпает на всю зиму. 

- Но есть животные, которые не впадают в спячку, а всю зиму бегают по лесу 
ищут себе пропитание (заяц, лиса, волк). 

- Заяц меняет шубку летнюю на зимнюю, она становится теплее и служит 
маскировкой. Благодаря белой шубке заяц спасается от таких хищников как 
лиса и волк. Кушают зайцы зимой кору деревьев и кустарников. 

- Белочка зимы не боится ведь она тоже меняет шубку лёгкую рыжую на 
тёплую серую. А щедрая осень подарила много запасов (ягоды, орехи, 
шишки, грибы). Свои запасы она прячет в различных местах. Зимой она их 
ищет, где были спрятаны, но не всегда находит. Зато на том месте, где были 
спрятаны, например, шишки, весной может появиться росточек и через 
несколько лет здесь будет расти новое дерево или куст. В солнечный денёк 
белка прыгает с ветки на ветку (резвится), но, когда наступают морозы, 
метели белки не видно. Она сворачивается клубочком и может спать 
несколько суток (дней). 

                     Физминутка «Звериная зарядка» 

Раз – присядка 

Два – прыжок 

Это заячья зарядка 

А лисята любят долго потянуться, 

Обязательно зевнуть, 

Ног и хвостиком вильнуть, 

А волчата спинку выгнуть, 

И легонечко подпрыгнуть. 

Ну а мишка косолапый. 

Широко расставив лапы 



То одну, то обе вместе 

Долго топчется на месте. 

- Ребята, а вы знаете как у лисы называется домик? (нора). Там она может 
спрятаться от зимней стужи, а у волка дом называется логово. Волк и лиса 
рыщут по лесу в поисках пищи. Лиса обнюхивает снег, ищет мышиные 
норки, так мышами в основном она и питается всю зиму. Волк и лиса могут 
спать просто на снегу, закрыв лапы и нос хвостом.  

- Интересно, а делают ли волк и лиса запасы? (нет) поэтому порой зимой им 
бывает голодно. Т.к. они не делают запасы приходится охотится (зайцев 
оленей). Волки живут семьями с волчицей и волчатами – их семья называется 
волчья стая. Днём они спят, а ночью охотятся. 

                                Дидактическая игра «Кто лишний». 

- А вот для вас задание от лесных жителей. Перед вами картинки с 
животными посмотрите внимательно кто лишний и почему. 

1. лось заяц лиса. Лишняя лиса, потому что лось и заяц питаются травой, а 
лиса хищница. 

2. медведь белка ёж. Лишняя белка потому что не впадает в спячку. 

3. барсук лиса медведь. Лишний медведь потому что спит в берлоге, а барсук 
и лиса в норе. 

4. белка заяц волк. Лишний волк потому что его шерсть не меняет цвет при 
линьке. 

Итог занятия:  

1.​ О каких животных мы сегодня говорили? (заяц, волк, медведь, лиса, 
ёж). 

2.​ Как называем их одним словом? (дикие). 
3.​ Где они живут? (лес). 
4.​ Какие животные впадают в спячку? (медведь, ёж). 

 

 


